
    在容器侧壁或

底壁上开一孔口,容

器中的液体自孔口

出流到大气中,称为

孔口自由出流.
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下面讨论薄壁孔口的出流规律
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H0称为作用水头,是促使

出流的全部能量。一部

分用来克服阻力而损失，

另一部分变成C-C断面上

的动能使之出流。

具有自由液面，自由出

流时H0=H
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φ称为速度系数，是实际流体的
速度与理想流体的速度的比值。
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c cQ v A

cA
A

 

Ac收缩断面的面积。由于一般情况下给出
孔口面积，故引入收缩系数ε

0 02 2cQ v A A gH A gH    

称μ为流量系数。上式即孔口自由出流的
基本公式。
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气体出流一般为淹没出流,但用压强差代替
水头差：
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第三节  管嘴出流
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由于出口断面B-B完全充满，
ε=1，则：
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从局部阻力系数图4-
23中查得锐缘进口
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n 管嘴长度也有一定极限值：

Ø 太长阻力大， 使流量减少。

Ø 太短则流股收缩后来不及扩大到整个断面而
呈非满流流出，仍如孔口一样，因此一般取
管嘴长度为3-4d.



    其他类型管嘴出流，速度、流
量计算公式与圆柱形外管嘴公
式形式相同，但速度系数、流
量系数各不相同。工程中常用
的几种管嘴有：
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第四节  简单管路

简单管路：

       具有相同管径，相同流量的管段。

       它是组成各种复杂管路的基本单元。
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当忽略自由液面速度，且出流至大气时，列
能量方程为：
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  因出口局部阻力系数ζ=1，将其包括到Σζ
中去，则为：
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SH、Sp对已给定的管路是一个定数，它综合
反映了管路上的沿程和局部阻力情况，称为
管路阻抗。

简单管路中，总阻力损失与体积流量平方成
正比。
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例5-5：某矿渣混凝土板风道，断面积为1m*1.2m,
长为50m，局部阻力系数Σζ=2.5，流量为14m3/s,
空气温度为20℃，求压强损失。
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如果是闭式水系统水
泵扬程又为多少？
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水泵向压力水箱送水简单管路：


